

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 12 de Diciembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.854

Lo que se ve de Jutlandia

EN 1927

No sucederá esto en las guerras del porvenir, en las que el comandante en jefe estará, seguramente, en un avión con su jefe de Estado Mayor. En Jutlandia, Jellicoe, encerrado en el "Yren Duke", no vio nada de la mayor parte del tiempo. Se decide, después de vagas impresiones de estruendo de cañón, al recibir algunas frases incompletas, y su navío marcha a más de 40 kilómetros por hora. Un combate gigantesco entre la niebla, el humo y la noche que caía. Tal es la impresión de conjunto que tenemos de aquel acontecimiento, ya lejano, de un encuentro donde se enfrentaron del lado inglés nueve cruceros de batalla de 27.000 toneladas; 29 de línea, de 28.000 y 20.000 toneladas; siete flotillas de torpederos, y por el lado de los alemanes, cinco cruceros de batalla de 27.000 y 20.000 toneladas; tres escuadras acorazadas, que la componían 22 barcos, de los cuales 12 de 26.000 y 23.000 toneladas, del grupo de exploración de nueve cruceros ligeros, siete flotillas de torpederos, 256 piezas de artillería inglesa de 38 y 30 centímetros. Es fácil escarbar la pusilanimidad de Jellicoe o la imprudencia de Beatty. Cual no sería la tensión que tuvieron que resistir sus nervios, endurecidos ya por largos ejercicios, cuando se encontraron bruscamente sumergidos en la que los marines, alemanes llamaban chistosamente "la catedral de salchichas". Los mismos protagonistas, frecuentemente, ignoraban todo lo que pasaba a bordo de sus navíos. Un estruendo sospechoso, un gran estremecimiento que se propagaba a través de todo el casco, era a menudo todo lo que percibía el oficial encerrado en su puesto, como el de la dirección de tiro, momentos antes de la catástrofe. El director de tiro del "Princess Royal" estaba abstraído de tal manera por su trabajo, que no podía a una milla la explosión del "Queen Mary" entre una nube de humo que, según se ha escrito, recordaba un inmenso pino; encontrándose lo mismo que en el campo enemigo el capitán de cōrbeta von Hase, en el "Derfflinger". A bordo de los barcos de la escuadra de Beatty, pues los de Jellicoe fueron apenas tocados, era a veces un verdadero infierno. Cuando las granadas enemigas estallaban en un puente, espesas llamaradas amarillentas y puntiagudas se esparcían por el interior del barco, o bien verdaderas cataratas de agua inundaban los compartimientos y cubiertas altas. Un gran navío, aun gravemente herido, resistió largo tiempo, mientras éste no le sea de muerte. Pero a qué trágicas emociones estuvieron sometidos sus habitantes! Vos, Hase, al ser alcanzado por un proyectil de gran calibre, sacudido por el shokhaus como por una gigantesca mano: Un proyectil inglés mata a toda la dotación de una torre. En el campo inglés las mismas escenas de horror: explosiones, incendios, inundaciones, llamas y tinieblas, hombres quemados por el aceite hirviendo, asfixiados por el gas, destruidos por los mismos pedruzcos de los aparatos de a bordo; estas son escenas corrientes a bordo de los cruceros ligeros y de los torpederos sin protección, destruidos completamente y sin piedad por los proyectiles. Von Hase nos cuenta que por la noche los destructores ingleses parecían delgadas siluetas de filigranas de oro, o antorchas vivientes de aquellas que los romanos hacían correr en sus orgías. En cuanto a las evulsiones de tantas unidades lanzadas a toda velocidad, como en el momento de la salida de la flota de batalla inglesa, a una señal del "Iron Duke", arrastraron tal empujamiento de barcos, que, al lado de esto, el caos de un regimiento de infantería lanzado en olas de asalto aparecieran como trasladado al reino de Iliput. Bruscamente, los acorazados salen de la línea para no abrirse. Los destructores empiezan a dar vueltas como los ecos sorteándose unos a otros para evitar las colisiones. Pícidilly a la hora de embotellamiento, apunta con ironía un espectador. Es, sin duda, fácil de cepillarlo en su butaca, como contestó agratamente el almirante Evan Thomas a M. Churchill. Es evidente que las condiciones de un tal combate sobrepasaron infinitamente a aquellos en que habían sido colocados los grandes almirantes en las guerras pasadas. Campos de batalla inmensos, navíos innumerables, a velocidades vertiginosas, dotados de instrumentos de destrucción instantáneos; todos estos elementos ponían ante la decisión de un jefe problemas que fué excusable no resolver siempre en inteligencia. El mismo Churchill lo reconocía al decir que "Jellicoe era el único hombre que no tenía derecho a perder la guerra en media hora".

EMILIO LECUONA

Alferez de navío

(Conclusión).

Boda de una princesa de Orleans

LODRES.—Hoy se ha efectuado el enlace de la Princesa María Luisa de Orleans, hija del duque de Vendôme y nieta del Rey de Bélgica, con Mr. Walter F. Kingsland, oscuro ciudadano de los Estados Unidos. La Princesa no ha creído oportuno solicitar para esta unión el permiso de su padre, el duque de Vendôme, ni el del duque de Guisa, jefe de la Casa de Francia. El matrimonio de la Princesa Luisa produce gran descontento a los descendientes de los Reyes de Francia. No es, sin embargo, la Princesa Luisa la única que hace un matrimonio desigual. La Princesa Genoveva, la hija menor del duque de Vendôme, está casada con el conde de Chaponay; conserva, a pesar de esto, sus títulos y prerrogativas reales. Por el contrario, la Princesa Luisa, como se ve a un simple sùbitido, desde hoy no será más que una dama de misterios Kingsland. Pero es posible hallar la felicidad que no encontró en su primer enlace. En 1915 se casó con el Príncipe Felipe de Borbón y de las dos Sicilias, matrimonio que fué anulado por la Santa Sede por una de las razones más poderosas que para las anulaciones reconoce la Iglesia. La ceremonia de hoy se ha celebrado en la más completa intimidad.

DE AVIACION

Tres millones para líneas aéreas

El Gobierno ha conseguido en el proyecto de presupuestos que estudia la Asamblea Nacional, un crédito de tres millones de pesetas con destino a la primera subvención anual para la Compañía encargada del tráfico aéreo. Esta cifra duplica la que se señalaba como mínima para el comienzo, en las bases del concurso. Con tal cantidad se establecerán alguna de las líneas que acerca el proyecto de tráfico aéreo subvencionado. Ya han llegado a un acuerdo la "Hispania" y la "Unión Aérea" para la fusión. Ayer firmaron y presentaron al Consejo Superior de Aeronáutica los correspondientes pliegos. Hoy será firmado por el general Soriano y por un representante de cada una de las Sociedades que se funden el correspondiente convenio para la terminación y adjudicación del concurso. Falta aún ultimar el contrato con el Estado y la publicación del mismo en la "Gaceta", aparte de la constitución de la Sociedad con su Consejo de Administración. El acuerdo ya elaborado a que nos hemos referido, está basado al arreglo meramente económico. Posteriormente, la nueva Compañía, con arreglo a las normas que senale su contrato con el Estado, estudiará la prioridad de líneas, clase de aviones y motores que han de utilizarse y todo lo que atee al servicio y a la seguridad de los pasajeros, para someterlo a la aprobación del Consejo Superior de Aeronáutica. La Unión Aérea, como es sabido, explota actualmente el servicio regular de Madrid a Lisboa y de Madrid a Sevilla. La Hispania agrupaba a las fábricas españolas de material aeronáutico—Casa Loring, Elizalde, Hispano, Sánchez Quiñones, etc.—línea Sevilla-Larache y

otras actividades aeronáuticas y la aportación de varias entidades bancarias.

Un avión postal destruido

ALMERIA.—En Herrería, a causa de una tormenta de agua y granizo, aterrizó violentamente, cerca del río Almanzor, el avión postal "Número 711", quedando destruido todo el tren de aterrizaje y con varios desperfectos en la hélice y el motor. El piloto Coener y la señora Goidrok, esposa de éste, resultaron ileso.

El avión procedía de Casablanca, y los desperfectos que sufrió el aparato fueron debidos a un banco de arena de medio metro de altura que había en el límite del río en la vega de Palomares.

El piloto y la señora salieron en automóvil para Alicante, con la correspondencia y valores.

Un coronel muerto y dos oficiales y tres soldados heridos

ORAN.—A consecuencia de un accidente sufrido al sur de Colon Bechar por tres aviones militares que efectuaban un viaje de inspección ha resultado muerto un coronel, dos oficiales y tres soldados heridos y un desaparecido.

El hecho ocurrió cuando los aparatos se encontraban a siete kilómetros al sur de Colon Bechar.

Tres muertos en otro accidente

BERLIN.—Según noticias recibidas en esta capital, un avión trimotor ha caído violentamente a tierra en las cercanías de Hannover resultando muertos, a consecuencia del accidente, sus tripulantes, que eran un piloto, un mecánico y un radiotelegrafista.

El único pasajero que llevaba a bordo el aparato resultó ileso.

La Exposición de Sevilla

EL ARTE RELIGIOSO EN EL PABELLÓN ARGENTINO

SEVILLA.—En una de las dependencias del pabellón, próximo a terminarse, que la Argentina construye en el recinto del certamen iberoamericano, será instalada una curiosísima y valiosa Exposición del arte religioso de aquel país.

De su organización se ocupará una delegación del clero católico argentino, que, presidida por el obispo de Tucumán, monseñor Franceschi, en el que ha delegado el arzobispo de Buenos Aires, monseñor Bortaro, llegará para los días del certamen a Sevilla.

Para dentro de pocos días es esperado en esta capital, procedente de Buenos Aires, don Enrique Varona, director general de Agricultura y Defensa Agrícola de la Argentina, que ha sido nombrado por el Gobierno de aquel país comisario general del pabellón argentino en la Exposición Iberoamericana.

A este señor se debe la concurrencia del clero católico y él es el organizador de las diversas instalaciones que figurarán en el citado pabellón.

La Ciudad Universitaria

CONFERENCIA DEL VIZCONDE DE CASA AGUILAR, EN NUEVA YORK

Ha llegado a Nueva York el doctor don Florestán Aguilar, vizconde de Casa Aguilar, acompañado de los arquitectos encargados de la construcción de la Ciudad Universitaria de Madrid, los cuales expondrán allí los planos de dicha ciudad.

El señor Aguilar ha dado una conferencia en el Instituto España de la Universidad de Columbia, en la cual disertó acerca de aquella construcción, siendo ovacionado. Después de la conferencia hizo uso de la palabra la señorita Collins, presidenta de dicho Instituto, la cual rindió un cumplido homenaje al Rey don Alfonso XIII por el esfuerzo, tan digno de elogios, que realiza en pro de la Ciudad Universitaria española.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

La Asamblea Nacional

SESION PLENARIA

Se abre la sesión a las tres y cuarto, con asistencia del ministro de Justicia y Culto.

El Sr. YANGUAS pronuncia breves y sentidas palabras dedicadas a la memoria del marqués de Trenor, recientemente fallecido, y pide que conste en acta el dolor de la Asamblea por tan sensible pérdida.

Elección de cargos de la Mesa

Se procede a la elección de vicepresidente segundo, en la vacante producida por la designación del conde de los Andes para la nueva cartera de Economía, y el Sr. Gabilán para la primera vicepresidencia.

Toman asiento en el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Ejército, Marina y Hacienda.

Es elegido D. Adolfo Vallespinosa por 312 votos.

Después se procede a elegir secretario segundo, designándose a doña Carmen Cuesta por 227 votos.

El Sr. YANGUAS saluda a los señores conde de los Andes y Gay, asambleístas que han sido designados por el Gobierno para el desempeño de elevadas funciones, y dirige atentas palabras al señor Vallespinosa y a la señorita Cuesta. Alude a la reforma del reglamento, y explica el deseo que ha movido al Gobierno de procurar que todas las intervenciones tengan la amplitud posible; pero ruega a los señores asambleístas que procuren ser breves en sus intervenciones. Aconseja a los oradores que ocupen la tribuna para poder ser más fácilmente oídos.

Se felicita de la gran concurrencia de asambleístas al debate económico, que ha de ser iniciado con la discusión de los presupuestos, y señala el contraste que esto representa con el cuadro generalmente ofrecido en tales ocasiones por el antiguo Parlamento.

Discurso del ministro de Hacienda

Al iniciar este debate—empieza diciendo el Sr. CALVO SOTELLO—siento una natural preocupación. La materia es árida; yo procuraré hablar con sencillez y sinceridad.

Se ha aceptado el criterio de la Comisión informativa, según el que es preferible el año natural al año económico, y el presupuesto bienal al de un solo año.

En el proyecto confeccionado preside la seriedad. No se ha incurrido en la mala aplicación de los créditos imputables. El superávit no sólo existe, sino que subsiste con una cronología semejante a la que otros años el déficit.

Se intenta la amortización de la Deuda

Aumentan los gastos de la Deuda pública; los gastos efectivos serán de unos 22 millones más de lo que se consigna. En esta consignación hay que considerar dos aspectos: lo que figura en otros papeles para este servicio y lo que figura en este presupuesto con relación a otros presupuestos. En cuanto a lo primero estamos en situación favorable. Estados Unidos, por ejemplo, destinó a Deuda el 37 por 100 de su presupuesto; Italia misma, que está en buena situación en este sentido, destina el 28 por 100; nosotros el 25 por 100. En cuanto al segundo punto vamos a lo que hace falta; a la amortización de la Deuda y para eso no hay más camino que el de la conversión de Deuda. El volumen destinado a Deuda pública significa una baja. Esto es altamente satisfactorio.

Se disminuyen los gastos de Guerra y Marina

El porcentaje que corresponde a la defensa nacional, no es tan satisfactorio como el de la Deuda pública. Pero de todas maneras revela el propósito del Gobierno de ir disminuyéndolo. Hace falta una flota defensiva, por ejemplo; esto obligará a que los presupuestos del departamento correspondiente vayan en aumento. También requieren aumento los servicios de aviación. Pero quiere el Gobierno que estos aumentos se hagan con economías de otros servicios de defensa nacional. El porcentaje para defensa nacional del presupuesto en curso es el 23,47 por 100; ahora será el 22,94 por 100. Bajan también las cifras absolutas; esto ya es más satisfactorio. Hay baja por la paz de Marruecos y porque el Gobierno con el Ejército sigue una política de poda.

Fueron amortizadas plazas en las plantillas; la economía fué por ello de 19 millones. Se redujo el montante de ingresos en las Academias militares. Las fuerzas en filas fué en 1921, de 238.000 soldados. El año próximo, será de 162.000.

Hacer cinco años se gastaban en defensa nacional 1.000 millones; en 1929 se gastarán 873 millones.

La cultura y el clero

Vienen aumentados los gastos de cultura. Un 9,45 más que el año pasado. Dentro de ocho años, según el paso actual, habrá ya los 60.000 maestros que España necesita. Ahora se crean cien escuelas y veintiséis institutos. Total: veintiséis millones de aumento para enseñanza.

Propone la Sección que el Gobierno resuelva la situación del Clero. De ello tratarán personas autorizadísimas; el Gobierno había dado en principio como cifra de aumento la de millón y medio.

El aumento de los ingresos

Por lo que atañe a los ingresos, el aumento es considerable: aumentan en un 243 por 100.

Entre los conceptos productores del aumento el mayor es la contribución industrial. Luego hay otros: los impuestos de cédulas, timbre, utilidades, transportes, trabajo, y el menor, el que menos se ha reargado, el de la contribución territorial.

Pero—añadió el ministro—no son éstos los únicos factores. Lo ha sido también el trabajo administrativo: la revisión de la riqueza urbana del ensanche de Madrid y de Barcelona, que ha aumentado el líquido imponible en varios millones de pesetas. La Lotería sigue su marcha progresiva; en 1923 se vendieron 4.324.000 billetes para 290 millones de pesetas; este año se venden 5.367.000 por 383 millones de pesetas. Aun podría aumentar más si en la sección de Loterías hubiera medios.

Todavía citó el ministro otros dos conceptos fiscales remuneradores: las minas de Almadén y el Monopolio de Petróleo, que el primer año producirá al Estado cien millones de pesetas y el año que viene doscientas, y todo ello, en su opinión, no sólo sin perjuicio del consumidor, sino habiendo abaratado en cuatro céntimos el litro de gasolina. Como todavía se ha de hacer algo en materia de lubricantes y estableciendo refinerías para importar únicamente el petróleo duro, esa cifra de 200 millones quizá se eleve a 260.

El presupuesto extraordinario

Respecto al presupuesto extraordinario, lee el preámbulo de un presupuesto extraordinario presentado a las Cortes por el señor Besada. Las necesidades—dice—son parecidas; el Gobierno puede suscribir este preámbulo.

El superávit será de 60 a 90 millones de pesetas. Pasará al ordinario todo lo que hay en el extraordinario para Presidencia, Gobernación, Instrucción y Hacienda; se reducirá, pues, el extraordinario en 500 ó 600 millones de pesetas. Habrá, pues, que emitir menos Deuda y la carga para esa Deuda no pasará de unos 130 millones. Se emitirán de 2.000 a 2.500 millones. La visión de mañana es satisfactoria.

La política monetaria

De otros problemas que afectan al presupuesto o que son dignos de tenerse en cuenta en la exposición de éste, trató el ministro con gran detenimiento. Como del problema monetario, del de la balanza mercantil, al desmenuzar el cual anuncio que el Gobierno se propone nombrar una Comisión de altos técnicos para buscar un patrón fijo, que bien podría ser el patrón duro, para los pagos exteriores, y que el deseo suyo sería restablecer con él la paridad oro; del problema de movimiento de capitales—inmigración del extranjero o exportación del nacional—para los que enumeró hasta siete u ocho fórmulas de solución, y terminó con frases de optimismo.

A las siete y veinte se reanuda la sesión. El presidente de la Sección dictaminadora de los Presupuestos, Sr. Forcat, explica las normas y criterio en que se ha basado la Sección para llevar a cabo el trabajo encomendado.

Discurso del Sr. Pradera

El Sr. PRADERA se pregunta si los Estados tienen derecho a la duplicación de los presupuestos, divididos en ordinarios y extraordinarios. En España hay que reconocer que todo estaba por hacer, y, por lo tanto, el presupuesto extraordinario no era ni es necesario.

Declara que el Gobierno ha hecho tres cosas buenas: la paz social, la paz de Marruecos y el presupuesto extraordinario.

Estima que la mayor producción de la tierra es el factor esencial para el mejo-

ramiento del país, y, por eso, el regadío, la repoblación forestal, los ferrocarriles, son cosas que no pueden dejar de realizarse.

La libra se cotizó en 1926 a 27 pesetas, y el Gobierno no supo aprovechar la situación favorable, encantado del alza. Aun el año pasado habían en España 400 millones de pesetas en depósitos extranjeros a corto plazo.

Había del presupuesto ordinario para 1929, presentado como superávit, y que, en realidad, está claramente en déficit.

Cree que el presupuesto español es excesivo. No obstante, señala servicios indudables, entre ellos los sueldos de los ministros, que, por 2.000 pesetas mensuales, no pueden igualarse a los ingresos del escribano de un Juzgado.

Pide la modificación completa de la estructura del presupuesto, en el sentido de una descentralización, dotando a Diputaciones y Ayuntamientos, y dejándoles las cargas que son del Estado.

El señor ministro de HACIENDA.— Esperaba que el señor Pradera habría de encuadrarse nuevamente en la madeja de la profusa terminología de la contabilidad de la Hacienda. No comprende cómo se confunde los ejercicios cerrados con los restos pendientes de pago. Explica la diferencia esencial entre ambos conceptos, para deducir que el Sr. Pradera padece la manía de perseguir el superávit, no obstante su petición de mejora para los funcionarios del Estado.

El Sr. PRADERA rectifica. El Sr. GONZALEZ LLANA aplaza, en nombre de la sección, la contestación al señor Pradera, toda vez que éste ha anunciado nuevas intervenciones. Se levanta la sesión a las nueve.

Entierro del Obispo de Mallorca

PALMA DE MALLORCA.—Se celebró el desfile del cortejo fúnebre, con asistencia de enorme gentío. Presidían el duelo las autoridades eclesiásticas, marchando a continuación el Ayuntamiento de Inca en corporación, por ser el finado hijo de aquella ciudad, y seguidamente la Diputación y el Ayuntamiento de esta capital. Luego iba la presidencia de autoridades, presididas por el capitán general, al que acompañaban los gobernadores civil y militar, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, el comandante de Marina y el delegado de Hacienda.

Al llegar el cortejo a la Catedral, se celebró un solemnisimo funeral, en el que ofició el Dean, doctor Alcover. A la una de la tarde fué inhumado el cadáver del obispo en la nave central del templo. En el palacio episcopal continúan recibiendo telegramas y testimonios de pésame de toda España.

Notas militares

EN MEMORIA DEL HEROICO COMANDANTE DANTE BENÍTEZ

BARCELONA.—Como parte de los festejos organizados en conmemoración de la Patrona del Arma de Infantería, se ha efectuado, solemnemente, el descubrimiento de la lápida dedicada al heroico comandante Benítez, que ofreció su vida a la Patria defendiendo la posición de Igurriben.

El acto se celebró en la calle número 10, de Sans, en la que, en un altar levantado a propósito, se rezó una misa.

Asistieron las autoridades civiles y militares, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y numeroso público.

El coronel señor Romerales pronunció patriótico discurso, y también habló elogiendo la memoria del valeroso comandante Benítez, el alcalde de Barcelona y el capitán general de esta región.

ENTIERRO DEL CREADOR Y SUBDIRECTOR DEL MUSEO DEL ARMA DE INFANTERÍA

TOLEDO.—Presidiendo los gobernadores civil y militar se ha verificado el sepelio del teniente coronel retirado don Hilario González, creador y actual subdirector del Museo del Arma de Infantería.

La muerte del mencionado teniente coronel ha causado general sentimiento, pues contaba con grandes simpatías.

El finado fué presidente de la Diputación y de la Academia de Bellas Artes, habiendo ejercido altos cargos en diversas entidades.

UN MILITAR SUECO EN ZARAGOZA ZARAGOZA.—Se encuentra en Zaragoza al capitán del Ejército sueco don Eduardo Lu Ruiz, jefe de la Escuela de Guerra de Estocolmo. Con el general Franco visitó la Academia General Militar, de donde salió muy complacido.

Marruecos

EL VIAJE DEL COMISARIO SUPERIOR

«El comisario superior visitó los valles del Guis y del Nékor, inaugurando en el primero de los ríos citados un puente de 180 metros, en Tasograz otro de 150 metros y, por último, en el Nékor uno de 220 metros, con los cuales queda perfectamente asegurada la comunicación entre Villa Sanjurjo y Melilla.

En Ainzora estudió los proyectos que le presentaron los ingenieros agrónomos para quintuplicar la actual producción agrícola de aquella comarca a base de una colonización de carácter mixto, y recibió el saludo de las fracciones de Beni Buayast, Metabtin y Ain Yusef de Beni Urriaguél, que en imponente manifestación de 9.000 hombres y 500 niños se habían congregado en una actitud tan franca de adhesión y de simpatía, que producía un espectáculo brillantísimo.

En el puente de Nékor recibió el saludo de 3.000 indígenas de las fracciones de Beni Tuzin.

Visitó asimismo el nuevo aeródromo Heráiz, el campamento y la columna Tamasint, que se presentó en perfecto estado.

Anoche se proponía el comisario superior embarcar en Villa Sanjurjo con rumbo a Melilla, donde habrá llegado esta mañana.

TELEFONO DE SANTA ISABEL A BASILE

Ha sido inaugurado el teléfono desde Santa Isabel a Basile, en la isla de Fernando Pó.

EL COMISARIO SUPERIOR, EN MELILLA

MELILLA.—A las seis de la mañana fonó el crucero «Extremadura», en el que veía el conde de Jordana. La batería del fuerte de Camellos hizo las salvas de ordenanza, sonando las sirenas de los buques surtos en el puerto, que estaban empavesados. El público, que llenaba los muelles, vitoreó y aplaudió al general al desembarcar, repitiéndose estas manifestaciones durante el trayecto hasta la jefatura de la circunscripción.

El presidente de la Junta municipal, al frente de ésta, dió la bienvenida al conde de Jordana, presentándole las comisiones civiles. El general Carrasco presentó al elemento militar, y el gran visir y Abd-el-Kader presentaron a centenares de caballos.

Después de revisar la compañía del regimiento de Africa que rindió honores, Jordana ocupó un automóvil, acompañado del delegado general, señor Aguilars general Carrasco y Lobera, dirigiéndose a la jefatura. Las tropas que cubrían la carrera rindieron honores, desfilando después ante el comisario superior. Mandaba las fuerzas del coronel Jiménez Castellanos.

En la Residencia se celebró luego la recepción, desfilando las autoridades civiles y militares, comisiones de todos los Cuerpos, numerosos indígenas y muchos partidulares.

Después hizo entrega Lobera a Jordana de la medalla de Paz, concedida a su madre, que no pudo asistir al acto por encontrarse ligeramente indispueta, pronunciando, con este motivo, un discurso el presidente de la Junta municipal, rindiendo un homenaje de respeto a la viuda del que fué comisario superior, que puso los primeros jalones de la paz actual. El general Jordana contestó muy conmovido, agradeciendo el homenaje que se rendía a su madre y a la memoria de su padre, a quien Melilla profesó siempre un gran cariño.

El señor Lobera pasó luego a las habitaciones de la madre del conde de Jordana, haciéndole entrega de las insignias y de un pergamino con expresiva dedicatoria.

Telegramas de provincias

EL REY A BARCELONA, EN ENERO

BARCELONA.—Un periódico publica la noticia de que el Rey visitará la Exposición de Barcelona a fines del mes próximo. Ocurrirá una visita detenida, al igual que ha hecho en Sevilla.

LAS OBRAS DE LA NUEVA PRISION DE SALAMANCA

SALAMANCA.—Han llegado a esta capital los contratistas de las obras de la nueva prisión que ha de construirse en los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento en la proximidad de la Granja Agrícola. En compañía del arquitecto municipal visitaron los terrenos, procediéndose al replanteo. Según manifestaron, las obras comen-

zará en breve, pues desean aprovechar una cantidad importante que figura consignada en el presupuesto de gastos del ministerio de Justicia y Culto. Por tanto, el comienzo de las obras es cuestión de horas y se dará ocupación a muchos trabajadores.

MALAGA, A OSCURAS

MALAGA.—Se produjo una importante avería en la Central Eléctrica Malagueña, a consecuencia de la cual quedó a oscuras toda la parte céntrica de la población. Los comercios tuvieron que terminar sus operaciones alumbrándose con velas; los cineas fueron desalojados y los cafés y círculos de las calles de Larios y Granada presentaban un aspecto fantástico. En la Central de Correos habieron de quedar sin abrir las sacas de correspondencia llegadas en el tren de Madrid, por falta de alumbrado.

Las conferencias amuebladas de Ricardo Ureta en el Nuevo Club y del señor Burin en la Filarmónica fueron suspendidas, pues ambas tenían que ser ilustradas con proyecciones.

El aspecto de la población es tristísimo, pues por no haber alumbrado supletorio, las calles están completamente a oscuras.

La Empresa de electricidad ha manifestado que no puede por ahora precisar el tiempo que tardará en reparar la avería. Dé prolongarse unas horas, los periódicos tendrán que suspender su salida.

Ecós de Sociedad

Se ha celebrado en Madrid el enlace de la bellísima señorita Basiliisa Aeuero con el distinguido oficial de Correos don Germán López Roca, de buena familia gallega.

Fueron padrinos el redactor de «La Época» don Constantino Asuero y la señorita Remedios López Roca, hermana del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Desearnos a los nuevos señores de Roca todo género de venturas, y felicitamos sinceramente al Sr. Asuero, padre de la desposada.

LA BOLSA

DE MADRID		Día 12
4 por 100 Interior		
serie F.		75,00
serie E.		00,00
serie D.		00,00
serie C.		00,00
serie B.		00,00
serie A.		00,00
Series G y H.		75,25
Fin de mes.		00,00
4 por 100 Exterior		
serie E.		83,10
serie D.		89,10
serie C.		00,00
serie B.		00,00
serie A.		00,00
Series G y H.		00,00
4 por 100 Amortizable		
serie E.		85,00
serie D.		00,00
serie C.		00,00
serie B.		00,00
serie A.		00,00
Diferentes.		00,00
5 por 100 Amortizable 1917		
serie F.		96,00
serie E.		00,00
serie D.		00,00
serie C.		00,00
serie B.		00,00
serie A.		00,00
Ayuntamiento de Madrid		
E. Interior 5 por 100		00,00
Ensanche 4,5 por 100		00,00
D. Obras 4,5 por 100		94,00
V. M. 1914, 5 por 100		95,00
V. M. 1918, 5 por 100		95,00
V. M. 1923, 5 por 100		00,00
Acciones		
Banco de España.		585,00
Banco Hipotecario.		560,00
Banco Español de Crédito.		475,00
Banco Hispano-Americano.		239,00
Banco Central.		00,00
Banco Español Rio de la Plata.		000,00
Tabcacos.		243,00
Explosivos.		000,00
Azucareras preferentes.		143,00
Azucareras ordinarias.		53,25
Altos Hornos de Vizcaya.		000,00
Duro Felguera.		0
M. Z. A.		619,50
Norte de España.		0 0 00
Metro.		172,7
Franvias.		000,0
Moneda extranjera		
Francos.		24,30
Francos suizos.		119,40
Francos belgas.		86,10
Liras.		32,55
Libras esterlinas.		30,05
Dólares.		6,19
Escudos portugueses.		00,00
Pesos argentinos.		00,00
Florinas.		00,00

Barcelona

ES CAPTURADO EL PRESO EVADIDO DE LA CARCEL

BARCELONA.—Esta mañana se presentó en los bajos de la casa número 2 de la calle de Cervantes, donde habita el maestro albañil Jesús Morros, un joven que preguntó por un amigo suyo apellidado Borrrell. El dueño de la casa le dijo que Borrrell, que es un joven de oficio pintor, se había escapado de Barcelona, después de estafar a un compañero suyo, y mientras conversaba con el visitante se presentó un policía, que dió a éste el alto, ordenándole que se diese preso. El visitante era Jaime Juliá, que el domingo se había escapado de la cárcel de Barcelona con otros compañeros. La Policía había establecido un servicio de vigilancia en las casas de todas las personas relacionadas con Juliá, y en la de referencia especialmente, porque en ella trabajaba su amigo Borrrell y se suponía que Juliá pudiera ir a visitarle.

Juliá al ver al policía que le daba el alto, sacó una navaja y trató de agredir al agente, y éste, a su vez, esgrimió una pistola, con la que hizo algunos disparos. Juliá se escondió detrás de unos barriles y, deslizándose tras de ellos, bajó hasta los sótanos de la casa, siempre perseguido por el agente, que llegó a agotar las municiones. El agente, apellidado Camazano, resultó con heridas leves en la cara y en las manos.

Mientras luchaban el Juliá y el policía, el dueño de la casa cerró la puerta que da a la calle y salió pidiendo auxilio. Un transeúnte, que se ha negado a dar su nombre, entró en la casa acompañado del dueño y entre los tres redujeron a Juliá, que ha sido conducido nuevamente a la cárcel.

El dueño de la citada casa, Jesús Morros, ha sido llevado a la Jefatura de Policía, donde estuvo al mediodía prestando declaración.

El jefe de Policía, al dar cuenta a los periodistas de la detención de Juliá, ha tenido palabras de elogio para la Policía por la rapidez y el arrojo con que han realizado tan importante servicio.

El juez del distrito de la Universidad, que instruye el sumario por la fuga de los cuatro condenados, ha estado esta mañana nuevamente en la cárcel recibiendo declaración a los que estaban en ella. Todos han negado que para escaparse agredieran al soldado que se hallaba en el último patio y, por consiguiente, que le dieran un golpe con una botella en la cabeza. Se han resistido a decir quién les facilitó las llaves falsas con las que pudieron abrir algunas puertas, e igualmente han afirmado que no tienen cómplices.

Se instituye un premio para sargentos de Ingenieros

En vista del escrito del capitán general de la cuarta región, con el que cursa instancia del general de brigada don Ildefonso Güel y Arqués, inspector general de las tropas y servicios de Ingenieros de la misma, solicitando autorización para instituir, a sus expensas, un premio anual, con la denominación de «Premio General Güel», de importe de 75 pesetas, a favor del sargento del cuarto regimiento de Zapadores, Minañores que más se distinga cada año por su conducta militar y civil, se accede a los deseos del recurrente; debiéndose ajustar para la adjudicación del citado premio, a las bases que se expresan a continuación. Asimismo, se da las gracias al interesado, por su noble y altruista proceder que patetiza su acorazado amor al Ejército.

Bases que se citan:

Primera. Con la renta anual de tres títulos de 500 pesetas nominales de la Deuda amortizable al 5 por 100 libre de impuestos, donados por el general de brigada don Ildefonso Güel y Arqués, se instituye un premio denominado «Premio General Güel» que se adjudicará al sargento del cuarto regimiento de Zapadores que más se haya distinguido en el año por su buena conducta militar y civil.

Segunda. En la primera quincena del mes de abril de cada año y presidida por su coronel, se reunirá la Junta de jefes y capitanes, del citado regimiento, para la designación del sargento que considere acreedor al premio, redactándose propuestas, que se cursará en duplicado ejemplar, para su aprobación al general jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio de Ejército, quien, una vez aprobada, devolverá un ejemplar al Cuerpo y remitirá el

duplicado al inspector general de las tropas y servicios de Ingenieros de la primera región, como presidente de la Junta administradora de los premios legados a las tropas de Ingenieros.

Tercera. El premio será entregado el día de la festividad de San Fernando Patron del Cuerpo de Ingenieros, en presencia de los demás sargentos del regimiento, haciéndolo constar en la orden del mismo para la debida ejemplaridad y estímulo.

Cuarta. El sargento que se designe como acreedor al premio, ha de tener un año de antigüedad, por lo menos, en la fecha de la propuesta, y sólo en algún caso excepcional y por circunstancias muy notorias, podrá ser designado por segunda vez el mismo sargento.

Quinta. Los títulos de la Deuda amortizable de cuya renta se instituye este premio, serán depositados en la caja del regimiento, encargándose ésta de efectuar, oportunamente, el cobro de la renta.

Sexta. A los sargentos que se les adjudique el premio se les estampará en su filiación la nota correspondiente.

Séptima. Los incidentes que pudieran presentarse en el porvenir, relativos a la aplicación de estas bases y motivados por algún cambio de la organización actual de las tropas de Ingenieros, serán resueltos por este ministerio a propuesta de la Junta administradora antes mencionada.

Colegio de Huérfanos para las clases

Con objeto de proceder al necesario estudio sobre la organización de un Colegio de Huérfanos de clases de tropa de segunda categoría y sus asimilados del Ejército se dispone el nombramiento de una comisión, formada por el coronel de Infantería don Emilio de las Casas Soriano, como presidente, y como vocales el teniente coronel de la propia Arma don Angel Martínez Domínguez; el de Caballería, don Rodrigo Cros; el de Artillería, don José Mañrique de Lara; el de Ingenieros, don Julio Guijarro; comandante de Intendencia don Ernesto Ripollés teniente coronel médico don Alfonso Moreno, y Archivero segundo de Oficinas militares, don Emilio Asensio Calvero.

GUARDIA CIVIL

A los jefes de las Comandancias de Madrid y Córdoba se les remite para la formalización del correspondiente expediente las instancias de los aspirantes a ingreso Valentin de Pedro Benítez y Tiburcio Rodríguez Aleántara.

Por reunir las condiciones prevenidas han sido trasladados de escala los aspirantes Marcos García Moya, Félix Sanz Quiles, Miguel García Sánchez (sexto) Trinidad García Rescalbo y Angel Vicente Vioente. Por haber sido declarado inútil por el Tribunal médico militar de la región, cae a baja en fin del presente mes en el Instituto el guardia Celedonio Fernández Dulce.

Al excelentísimo señor ministro del Ejército se cursa instancia que a S. M. el Rey (q. D. g.) eleva el guardia segundo de la Comandancia de Guadalajara Cesáreo del Rey Mangas, en súplica de que se le concedan veintinueve días de licencia para París (Francia), con el fin de solventar asuntos propios.

A la misma superior autoridad se le cursa la promovida por el guardia de la Comandancia de Málaga Juan Carrión Correa en petición de que se le consignen en documentos militares el dictado de Don, por hallarse en posesión del título de secretario de Juzgados Municipales.

Cédulas de retiro.—Para su entrega a los interesados se remiten a los jefes de las Comandancias segunda del 26, Cádiz y Valencia, las expedidas a favor del sargento Juan Marcos Bartolomé y guardias José Escoto Orozco y Francisco Llobell Sendra.

Información de Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica hoy la siguiente Real orden:

«Excmo. Sr.: Los herradores de primera de Artillería, que no se acorzan al reglamento aprobado por Real orden circular de 20 de octubre próximo pasado (D. O. número 284), deben quedar a extinguir en la situación en que actualmente se encuentran conforme a lo dispuesto en el mismo, para los de igual clase de Caballería y continuando en ella hasta su retiro o separación del servicio, con arreglo al reglamento de 31 de noviembre de 1884 (C. I. número 289).»

Bolivia y Paraguay

SE REUNÓ LA CONFERENCIA PAN-AMERICANA

WASHINGTON.—En vista de la gravedad del conflicto entre Bolivia y Paraguay se ha reunido la Conferencia Panamericana para estudiar la cuestión.

Al terminar el presidente Coolidge su discurso de apertura los delegados nombraron una Comisión encargada de estudiar una fórmula de conciliación entre ambos países.

El señor Kellogg fué elegido presidente de la Conferencia.

Después de separarse los miembros de esta Comisión, aplazando los trabajos, se supo que todos ellos habían manifestado el deseo de no inmiscuirse en los trabajos de la Comisión mixta, reunida actualmente en Buenos Aires para estudiar la delimitación de fronteras entre Bolivia y Paraguay donde se halla enclavado el fortín Vanguardia.

Por otra parte, se ha tenido en cuenta que la Argentina, bajo cuyos auspicios se ha reunido esta Comisión, no forma parte de la Conferencia Panamericana.

Según noticias recibidas a última hora, parece que en La Paz se ha decretado la censura.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES SE PRODUCE VIVA EMOCIÓN

LUGANO.—Los incidentes entre el Paraguay y Bolivia han producido honda emoción en los círculos de la Sociedad de las Naciones.

Se estima que la visita hecha ayer a Briand por tres miembros suramericanos del Consejo no es ajena a la cuestión. Generalmente hácese observar que el Consejo, guardián de la paz, no puede permanecer indiferente a una serie de medidas que pueden representar una amenaza contra ella entre dos miembros de la Sociedad de Naciones; más, por otra parte, Bolivia no pertenece a esta institución.

No obstante, aunque no se ha presentado ninguna demanda de intervención, la Sociedad habrá de examinar la situación.

Si se confirma el ofrecimiento de mediación de la Argentina, el punto de vista internacional quedaría modificado.

ACUERDOS DEL CONSEJO

LUGANO.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha decidido recomendar moderación y prudencia a Bolivia y al Paraguay.

También ha acordado apoyar cualquier acción diplomática que eventualmente pueda producirse para evitar un conflicto armado.

A los Gobiernos de Paraguay y Bolivia les será enviado un recordatorio del artículo 12 del Pacto: «Nada de guerras. Arbitraje.»

Se cree que la comunicación del organismo internacional pesará en el ánimo de los dos países, que se esforzarán en encontrar una solución amistosa.

LOS BOLIVIANOS SE RETIRAN DE LA CONFERENCIA

WASHINGTON.—La Legación de Bolivia anuncia que los delegados bolivianos se han retirado del Congreso Panamericano de Conciliación y de Arbitraje. La Delegación de dicho país se ha dirigido al señor Kellogg declarando que, frente a los ataques de las tropas del Paraguay a las fuerzas de Bolivia en El Chaco, los delegados de este país se ven obligados a abandonar las deliberaciones del Congreso. Consideran que les es imposible discutir sobre el arreglo pacífico de los conflictos que puedan plantearse entre las naciones de América lati-

na, en tanto que el Paraguay no haya ofrecido reparaciones morales al Gobierno de Bolivia.

DEMISION DEL GOBIERNO DE BOLIVIA. AMNISTIA

LA PAZ.—El Gabinete ha acordado dimitir, dejando al presidente en libertad para organizar un ministerio que responda a las necesidades del momento.

El Poder ejecutivo ha concedido una amnistía absoluta a todos los deportados políticos.

El presidente de la República, señor Hernando Siles, respondiendo a los manifestantes que le entregaron un mensaje pidiendo se exija al Paraguay una amplia satisfacción, para lo que cuenta el Gobierno con la unánime adhesión pública, dijo que obraría de acuerdo con la dignidad y el honor de Bolivia.

Telegramas del extranjero

EL CUERPO DIPLOMATICO CUMPLIMENTA AL NUEVO PRESIDENTE DE AUSTRIA

VIENA.—El nuevo presidente de la República ha recibido al Cuerpo diplomático extranjero, que fué a cumplimentarle. El nuncio apostólico, en su calidad de decano, felicitó al presidente por su elección, quien tuvo para los países representados por cada uno de los diplomáticos que le visitaba, y para éste en particular, frases de afecto y consideración.

UN COMLOT CONTRA HOOVER?

LONDRES.—Según noticias recibidas a última hora en esta capital, ha sido descubierto un complot contra el presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover. Hasta ahora se carece de más detalles.

LOS CANDIDATOS A DIPUTADOS, EN ITALIA

ROMA.—La Comisión parlamentaria encargada de designar la organización nacional que puede proponer al Gran Consejo fascista los candidatos a diputados, ha enviado su informe al jefe del Gobierno, señor Mussolini.

En ese documento, la expresada Comisión propone la manera, a su juicio, más conveniente de repartir las 200 actas entre las diversas Asociaciones y grupos que más genuinamente representen la actividad nacional.

LOS SOVIETS SOLICITAN QUE SE CONVOQUE LA CONFERENCIA DEL DESARME

MOSCU.—Los periódicos de esta capital publican la carta que el señor Litvinoff ha dirigido al presidente de la Comisión preparatoria del desarme de la Sociedad de Naciones, en la que se manifiesta que, en vista del fracaso de las conversaciones diplomáticas privadas para hacer progresos en el camino del desarme, el Gobierno de los Soviets solicita nuevamente la convocatoria de la Comisión preparatoria del desarme para discutir las proposiciones soviéticas. Termina su carta recomendando que se fije inmediatamente una reducción del 50 por 100 de los actuales armamentos para todos los países.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

La enfermedad del Rey de Inglaterra

PARTE DE LA MAÑANA

LONDRES.—El boletín publicado esta mañana en Palacio dice así: «El Rey ha dormido algunas horas. La temperatura sigue siendo elevada, pero no se ha observado ninguna nueva disminución de las fuerzas del enfermo.»

EL PARTE DE LA NOCHE

LONDRES.—El parte facultativo facilitado esta noche dice que el Rey ha pasado el día tranquilo. El agotamiento no se ha acentuado y el pulso es regular.

LLEGADA DEL PRINCIPE DE GALES A LONDRES

LONDRES.—El Príncipe de Gales llegó a Folkestone a las ocho y cuarenta y cuatro de la noche.

Fué recibido por el primer ministro, Mr. Baldwin, que esta tarde salió de Londres con tal objeto.

En tren especial que se hallaba preparado en el mencionado puerto, condujo a Londres al heredero del trono.

En la estación de Victoria se habían tomado rigurosas medidas para evitar que la multitud apostada en los alrededores invadiera los andenes.

El Príncipe fué recibido por los miembros de la Familia real, los ministros que se hallan actualmente en Londres y altas personalidades.

Procurando sustraerse a las manifestaciones del gentío, el Príncipe marchó inmediatamente al Palacio de Buckingham.

Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales

CONCURSOS DEL AÑO 1930

Primer concurso.—Tema: Trabajos publicados o inéditos que versen sobre asuntos de carácter científico, relacionados con las ciencias que la Academia cultiva, o con las aplicaciones de estas ciencias. Premios: Tres de 1.000 pesetas, tres de 500 y tres de 250.

Segundo concurso.—Tema: Estudio geológico de una región volcánica de la Península Ibérica incompletamente conocida, de sus materiales eruptivos y aplicación de éstos. Premio: Diploma, medalla de oro y 2.000 pesetas.

También se ofrecen ascésit y mención honorífica.

El plazo para la presentación de trabajos termina a las cinco de la tarde del 31 de octubre de 1930.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1929-1930

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

- Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.
- Real Academia Española (Felipe IV, 21). De ocho a doce de la mañana.
- Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.
- Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.
- Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos,

20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

CARABINEROS

SERVICIOS DEL CUERPO

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas del Instituto de Carabineros, durante los trimestres segundo y tercero del año actual, efectuaron 11.680 servicios ordinarios, con resultado positivo.

Resultados de los mismos fué la detención de 1.591 reos y la aprehensión de 195 cabezas de ganado mayor, 1.035 de menor, 8.081 kilogramos de tabaco, 118.218 litros de alcohol, 75.977 kilogramos de diversos géneros, 22.551 plantas de tabaco en verde, 15 embarcaciones, 14 carruajes y 42 alambiques dedicados a la producción clandestina de alcohol.

Entre los servicios expresados figurán 6.502, que lo fueron en auxilio de la Inspección del Tributo, y que consistieron en comprobaciones de alta y baja, denuncias de no pagar la contribución, faltas al Reglamento de Patente nacional de automóviles, etc., etc., resultando de ello el que numerosos industriales se dieran de alta para el pago de la contribución correspondiente.

Ministerio de Hacienda (Avenida, 7 y 9). De nueve de la mañana a dos de la tarde. Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de diciembre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 2.422 obligaciones especiales de Huesca a Francia por Canfranc, Soto de Roy a Cifayo, Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Nueva, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de febrero de 1930.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al sorteo del día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, Alcalá, 16.

Madrid, 22 de noviembre de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Gacetillas de teatros

PRINCESA.—Numeroso público acude diariamente a ver «Los intereses creados», obra genial del maestro Benavente; triunfo de esta compañía, lujosa presentación. Miércoles, tarde, «Los intereses creados»;

miércoles, noche, «El zapatero y el Rey»; éxito personal de Ricardo Calvo.

LARA.—Hoy, miércoles, por la noche, tercer acto de abono aristocrático, reposición de «Doña Desdén», comedia en tres actos, de Linares Rivas; por la tarde, «Raquel».

CENTRO.—Hoy, miércoles, por la tarde, «Señora ama», la obra preferida de don Jacinto Benavente. Por la noche, «Pepa Doncel», su mayor éxito.

Mañana, jueves, tarde y noche, «Pepa Doncel». Se despacha en contaduría. Teléfono 10.157.

FONTALBA.—A teatro lleno se representa «todos los días» «Noveleras», de los señores Quintero, aclamados por el público en todas las representaciones.

REINA VICTORIA.—Con llenos absolutos y ovaciones entusiastas para autor e intérpretes, se representa, tarde y noche, la magnífica, la deliciosa obra «El rosal de las tres rosas», éxito culminante de Linares Rivas y de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Contaduría con varias fechas de anticipación.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, la preciosa comedia «El último lord».

Mañana, jueves, tarde, y todas las noches, el éxito indiscutible, de Honorio Maura, «Cuento de hadas».

Se despacha en contaduría.

ESLAVA.—Hoy, tarde y noche, a tres pesetas butaca, la hermosa comedia, de Benavente, «Los malhechores del bien».

COMICO.—Loreto Chicote: Viernes, noche, estreno «De la Habana ha venido un barco». Autores, Paso y Estremera.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6, La villana. PRINCESA.—A las 6, Los intereses creados. A las 10,15, El zapatero y el Rey.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,30, Noveleras.

COMEDIA.—A las 10,15, La tela.

LARA.—A las 6,15, Raquel. A las 10,30, Doña Desdén.

APOLO.—A las 6,30, La del soto del Parral. A las 10,30, Los flamencos.

CENTRO.—A las 6,15, Señora ama. A las 10,15, Pepa Doncel.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El último lord. A las 10,30, Cuento de hadas.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, El rosal de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30, Para pescar un novio y Los malhechores del bien. A las 10,30, Los malhechores del bien.

COMICO.—A las 6,30, La atropellaplato. A las 10,30, La atropellaplato.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y 10,30, «Los intereses creados».

ALCAZAR.—A las 6 y 10,30, La farabuela.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Papá Lebonnard. A las 10,30, Tigre Juan.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La mejor del puerto. A las 10,30, La gicharra y La patria chica.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Viva la cotorta! y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Rás!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y la orquesta Maipú. A las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Landrú, Gachó y buen regalo.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, La gran compañía de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Gallarta II y Jáuregui contra Araquistáin y Bekoñe III, a pala. Lasa y Alberdi contra Ucin y Tacolo, a remonte.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Grandes Almacenes Félix Gómez

CONDE DE ROMANOS, 3 Y 5 MADRID

Casa fundada en 1880 TELEFONO NUMERO 12.10 APARTADO DE CORREOS 12.853

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armarios de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniformes para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O. LE COME HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal: L. Montilla ROYO, 2.—MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Electos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES. — FRANCÉS. — ALEMÁN. — ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del Cantábrica-Guba-Méjico

Vapor «Cristóbal Colón». Salida de Bilbao y Santander el 18 de Diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana, Veracruz y Nueva York.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

Vapor «Magallanes». Salida de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6, de Cádiz el 8 y de Tenerife el 10 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York

Vapor «Manuel Calvo». Salida de Barcelona y Tarragona el 4 de Diciembre, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, de Las Palmas el 12, de Santa Cruz de Tenerife el 13 y

de Santa Cruz de la Palma el 14, para Habana y Nueva York.

Línea Mediterráneo, Costafirme, Pacífico

Vapor «Buenos Aires». Salida de Barcelona el 23 de Diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 26, de Cádiz el 28 y de Santa Cruz de Tenerife el 31, para Puerto Rico, Colón y Valparaíso.

Línea de Fernando Poo

Vapor «Montevideo». Salida de Barcelona el 15, de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena, el 17, de Cádiz el 20, de Las Palmas el 24, de Santa Cruz de Tenerife el 24 y de Santa Cruz de la Palma el 25, para Fernando Poo.

Línea Península-Nueva York (Rápida)

Vapor «Manuel Arnús». Salida de Barcelona el 26 de Diciembre y de Cádiz el 29, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medina Celi, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA — LITOGRAFIA — RELIEVES — OBJETOS DE ESCRITORIO — LIBROS HOJAS MOVIBLES — ENCUADERNACION — ARTICULOS DE DIBUJO — CAJAS PARA DOCUMENTOS — CARNETS — CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, num. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. — Abintestatos. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Otorgación de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bureks», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz» y «Seydlitz», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 24 y 20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cáliz de acero. Caja de nogal. Delantera con resortes. Seguro automático. El modelo 217. 165 pesetas.
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.



"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de máquina y preparacion. Cadenas de acero extra. Triple cierre Purdey. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfecto. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino.
Hispania D. E. 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.



"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata.
Eder-216. 300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde
PINTO (provincia de MADRID)



"SMITH PREMIER" Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
EN CALIBRE 8 - ANILLO 44 - MADRID



Academia SERRATE

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpo Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado. Iba del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN FERNANDO, NUM. 11, PRINCIPAL. — MADRID